



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9296-е заседание

Вторник, 28 марта 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ньюси (Мозамбик)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Бикалью Козенди
Китай	г-н Лю Юйси
Эквадор	г-н Монтальво Соса
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-жа Рапонда
Гана	г-н Акуфо-Аддо
Япония	г-н Исиканэ
Мальта	г-жа Гатт
Российская Федерация	г-н Небензя
Швейцария	г-н Берсе
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Аль Нахайян
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности, создаваемые террористическими актами

Противодействие терроризму и предупреждение насильственного экстремизма, создающего питательную среду для терроризма, путем укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и механизмами

Письмо Постоянного представителя Мозамбика при Организации Объединенных Наций от 24 февраля 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/147)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-08794 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности, создаваемые террористическими актами

Противодействие терроризму и предупреждение насильственного экстремизма, создающего питательную среду для терроризма, путем укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и механизмами

Письмо Постоянного представителя Мозамбика при Организации Объединенных Наций от 24 февраля 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/147)

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша. Я также хочу искренне поблагодарить глав государств, министров и других высокопоставленных представителей за то, что они почтили данное заседание своим присутствием. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемого вопроса и свидетельствует об их ценной поддержке усилий Мозамбика, направленных на активизацию деятельности международного сообщества по борьбе с терроризмом.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Руанды.

От имени членов Совета я приветствую министра иностранных дел Руанды Его Превосходительство г-на Венсана Бируту.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза Его Превосходительство г-на Азали Ассумани.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/147, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Мозамбика при Организации Объединенных Наций от 24 февраля 2023 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу.

Генеральный секретарь (*говорит по-португальски; текст выступления на английском языке предоставлен Секретариатом*): Я благодарю правительство Мозамбика за созыв этих своевременных прений.

(говорит по-английски)

Терроризм является первопричиной и следствием многих проблем, рассматриваемых Советом Безопасности. Хватка террористов крепнет: они выискивают и используют слабые места и нестабильность в политических, экономических системах и системах безопасности; играют на страхах и уязвимости людей, сталкивающихся с ужасающей нищетой, недоеданием и массовым голодом; используют неравенство и социальную изоляцию для обострения напряженности; опираются на неизжитые предрассудки и дискриминацию, направленные против конкретных групп, культур, религий и этносов; занимаются преступной деятельностью, например отмыванием денег и незаконной добычей полезных ископаемых, а также незаконной торговлей оружием, наркотиками, драгоценными минералами, древностями и людьми; распространяют ложные сведения, ненавистнические идеи и дезинформацию в киберпространстве; постоянно запугивают женщин и девочек, совершая также вопиющие акты сексуального и гендерного насилия; попирают или игнорируют верховенство права, начиная с норм международного права прав человека, международного гуманитарного права, международного беженского права и других международных норм и стандартов и заканчивая ценностями, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций.

Не защищен никто, независимо от возраста, культуры, религии, национальности или региона проживания. Но особенно тревожная ситуация складывается в Африке. Отчаяние, нищета, голод, отсутствие доступа к основным услугам, безрабо-

тица и неконституционные изменения в правительстве по-прежнему создают благодатную почву для постепенного распространения терроризма в новые регионы континента.

Я серьезно обеспокоен успехами террористических группировок в Сахеле и других регионах. Они расширяют свою деятельность, охватывая все новые общины. Терроризм распространяется: боевики, финансовые средства и оружие все чаще перемещаются между регионами и через весь континент, и создаются новые союзы с теми, кто занимается организованной преступностью, и с пиратскими группировками. Интернет становится глобальной площадкой для все более активного распространения идеологии насилия.

В то время как терроризм разъединяет людей, противодействие ему может сплотить страны. Это видно на примере всей Африки, где реализуется ряд региональных инициатив по борьбе с терроризмом: от совместных усилий в Сахеле, бассейне озера Чад, Мозамбике и других регионах до еще большей решимости африканских лидеров бороться с этой эволюционирующей угрозой, что было продемонстрировано в ходе недавнего внеочередного саммита Африканского союза по вопросам терроризма и неконституционной смены правительств.

Организация Объединенных Наций поддерживает Африку в ее действиях, направленных на искоренение этого бедствия. Такая поддержка включает директивные указания Совета Безопасности, техническую помощь и поддержку режимов санкций. Она включает проведение 65 миссий по оценке Контртеррористического комитета для обеспечения соблюдения требований Совета Безопасности, по итогам которых государства-члены получили тысячи действенных рекомендаций для повышения эффективности мер реагирования. Она включает нашу работу в рамках Глобального договора по координации контртеррористической деятельности, цель которого заключается в объединении усилий различных учреждений Организации Объединенных Наций, государств-членов, региональных парламентов и гражданского общества в поддержку совместных усилий на всем континенте. И, что самое главное, она включает наше постоянное тесное сотрудничество с Африканским союзом и региональными и субрегиональными африканскими организациями.

Мы оказываем адресную помощь африканским государствам-членам, в том числе в таких областях, как предотвращение, правовая помощь, проведение расследований, судебное преследование, реинтеграция, реабилитация и защита прав человека. Совместно с Нигерией мы занимаемся организацией предстоящего Африканского контртеррористического саммита. Мы укрепляем нашу совместную работу, связанную с такими важными мирными инициативами, как функционирование Независимой группы высокого уровня по безопасности и развитию в Сахеле. Мы неустанно выступаем в поддержку проведения надежных миссий по принуждению к миру и контртеррористических операций нового поколения под руководством Африканского союза в рамках мандата Совета Безопасности на основании главы VII и при обеспечении гарантированного и предсказуемого финансирования — за счет начисленных взносов. Настоятельно призываю государства-члены поддержать эту жизненно важную работу.

(говорит по-французски)

Восьмой обзор Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, который состоится в июне при содействии Канады и Туниса, предоставит важнейшую возможность укрепить нашу работу в этой области и найти новые способы более эффективного устранения структурных условий, создающих благодатную почву для распространения терроризма. Этот обзор позволит также напомнить, что основное внимание в рамках наших усилий нужно уделять правам человека.

Суть терроризма состоит в отрицании и даже уничтожении концепции прав человека. Поэтому нам никогда не удастся добиться успеха в борьбе с этим злом, если мы согласимся с отрицанием и уничтожением этой концепции. Согласно фактам, усилия по борьбе с терроризмом, направленные исключительно на обеспечение безопасности, а не на соблюдение прав человека, могут непреднамеренно усилить маргинализацию и социальную изоляцию и лишь усугубить ситуацию. В Новой повестке дня для мира предложен целостный и комплексный подход к построению более мирных и стабильных обществ, в которых нет места терроризму и насильственному экстремизму, посредством принятия превентивных мер путем устранения экономических и социальных условий, изначально ведущих

к распространению терроризма, и посредством повышения инклюзивности, что подразумевает учет в рамках контртеррористических стратегий реального опыта всех общин и групп населения, особенно меньшинств, женщин и молодежи, и необходимость всегда уделять основное внимание в нашей работе правам человека и верховенству права.

(говорит по-английски)

Мы обязуемся отстаивать основные права и достоинство жертв и пострадавших от терроризма на каждом этапе, оказывая поддержку и помогая залечить раны тем, кто пострадал и был вынужден покинуть свой дом. Именно ради них и в память о погибших от терроризма и насильственного экстремизма мы будем продолжать нашу работу, чтобы раз и навсегда покончить с этим злом.

Благодарю Совет Безопасности и все государства-члены за то, что они поддерживают нас в столь важных усилиях в Африке и за ее пределами.

Председатель *(говорит по-английски)*: Благодарю Генерального секретаря за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Ассумани.

Президент Ассумани *(говорит по-французски)*: Прежде всего я хотел бы от всей души поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в марте. Убежден, что под Вашим мудрым руководством мы сможем продвинуться вперед в поисках соответствующих решений многочисленных проблем, стоящих перед международным сообществом, особенно применительно к миру и безопасности. В связи с этим я рад выступить на этих прениях высокого уровня в Совете Безопасности по сложному вопросу, который требует решительного и комплексного ответа. Я хотел бы поблагодарить Вас, мой брат, президент Мозамбика, за Ваше любезное приглашение.

Вполне целесообразно задуматься о наличии связи между терроризмом и насильственным экстремизмом, поскольку, как представляется, эти явления подпитывают друг друга, что приводит к вынужденному перемещению семей за границу и замедлению темпов развития наших государств. Что касается терроризма, то я хотел бы напомнить, что это зло свирепствует в мире уже долгое время. Именно после ливийского кризиса в 2011 году про-

изошла стремительная активизация террористической деятельности, особенно в Африке. В ходе того кризиса в Сахель прибыли тысячи иностранных боевиков и наемников. Это привело к созданию в Африке террористических организаций и неконтролируемому обороту оружия. Так в Африке постепенно распространился терроризм. Число террористов продолжает увеличиваться почти во всех регионах Африки — с севера на юг и с востока на запад. Поэтому я сделаю все возможное, чтобы обеспечить осуществление на практике Генерального плана Африканского союза по принятию практических мер с целью заставить пушки в Африке замолчать к 2030 году, поскольку я имею честь руководить этими усилиями с февраля текущего года.

Африка по-прежнему сталкивается с вызывающими тревогу действиями террористов, которые оказывают негативное влияние на социально-экономическое положение и политическую ситуацию в соответствующих странах и регионах, а также на континенте в целом. Именно поэтому в ходе состоявшегося в Малабо в мае 2022 года шестнадцатого внеочередного саммита Африканского союза по вопросам борьбы с терроризмом основное внимание уделялось вызывающей серьезную обеспокоенность связи между терроризмом и насильственным экстремизмом, с одной стороны, и явлением неконституционной смены правительств в Африке, с другой. Участники саммита подчеркнули необходимость незамедлительного принятия мер в ответ на угрозы, исходящие от терроризма, последствиями которого Совет Безопасности занимается уже несколько лет. Со своей стороны, Африканский союз уже предпринял инициативы с этой целью, включая создание министерского комитета по борьбе с терроризмом для оказания содействия государствам-членам и региональным экономическим сообществам в осуществлении рекомендаций, вынесенных по итогам саммита.

Вместе с тем страны континента продолжают добиваться существенных успехов в решении различных проблем в плане безопасности, в том числе благодаря проведению масштабных операций по поддержанию мира. Я хотел бы упомянуть, в частности, выдающиеся результаты в Сомали, достигнутые при поддержке Миссии Африканского союза в Сомали и впоследствии Переходной миссии Африканского союза в Сомали, а также результаты работы Многонациональной объединенной опера-

тивно-тактической группы в бассейне озера Чад. Благодаря этим миссиям удалось снизить уровень насилия, обеспечить сдерживание террористических групп и защитить пострадавшее население. Следует приветствовать недавнее развертывание миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Мозамбике, а также решение Восточноафриканского сообщества о развертывании сил в восточной части Демократической Республики Конго, что в целом поощряют и поддерживают Африканский союз и Организация Объединенных Наций.

Текущие проблемы в плане безопасности, которые в значительной степени препятствуют нашему стремлению к устойчивому развитию, требуют постоянных и новых коллективных усилий в рамках соответствующих региональных и континентальных структур в целях достижения мира, безопасности и стабильности на континенте. В связи с этим для закрепления наших успехов в предотвращении терроризма и других трансграничных угроз и противодействии им необходимы обмен соответствующей информацией и разведанными, а также координация проводимых операций. Для этого Африканский союз создал такие региональные механизмы, как процесс укрепления сотрудничества в области безопасности и Нуакшотский процесс. Мы также занимаемся обеспечением функционирования Африканской архитектуры мира и безопасности в Сахело-Сахарском регионе и Джибутийского процесса в масштабах всего континента, а также других региональных центров и подразделений связи и взаимодействия, таких как Аккрская инициатива. Реализация некоторых из этих рамочных программ в настоящее время приводит к положительным результатам, но все еще требует обязательств и поддержки новых членов. И Организация Объединенных Наций, и Африканский союз имеют возможность использовать эти важные инструменты для борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом.

Одним из факторов, способствующих дальнейшему распространению терроризма, является недостаточное внимание, уделяемое в первую очередь превентивным подходам. Поэтому я настоятельно призываю Совет активизировать свои усилия по укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом в области предотвращения, что в долго-

срочной перспективе обходится дешевле. План действий Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по предупреждению насильственного экстремизма при наличии необходимых ресурсов оказал бы значительное влияние. В связи с этим также важно отметить запланированное создание африканского фонда поддержки инклюзивных переходных процессов Африканского союза и Программы развития Организации Объединенных Наций в целях оказания государствам поддержки в создании устойчивых местных и национальных институтов в условиях переходных политических процессов. Поэтому я рекомендую задействовать эти площадки и призываю партнеров поддержать запуск этого стратегического проекта на практике. От имени Африканского союза я хотел бы заверить Совет в нашей готовности делать все возможное для поддержки государств-членов в достижении нашей общей цели, которая заключается в предотвращении распространения и угрозы терроризма и борьбе с ним на нашем континенте путем дальнейшего укрепления сотрудничества с Организацией Объединенных Наций.

В заключение я хотел бы подчеркнуть два важных аспекта борьбы с этим бедствием.

Во-первых, нужно мобилизовать средства, необходимые для осуществления деятельности по предотвращению терроризма и борьбе с ним, и обеспечить предсказуемое, гибкое и устойчивое финансирование операций Африканского союза по поддержанию мира, также направленных на борьбу с терроризмом и насильственным экстремизмом. Деятельность по предотвращению также важна, и нужно уделять ей больше внимания, чем сейчас. Необходимо повысить согласованность осуществления Плана действий по предупреждению насильственного экстремизма и применять в этом отношении более децентрализованный подход. Необходимо активно поощрять и финансово поддерживать реализацию таких инновационных проектов, как создание африканского фонда поддержки инклюзивных переходных процессов, совместно финансируемого Африканским союзом и Программой развития Организации Объединенных Наций. Одним из чрезвычайно важных аспектов такой работы является создание региональных контртеррористических центров в поддержку национальных усилий по предотвращению терроризма и борьбе с ним. Такие центры будут способствовать укреплению

нию национальных, региональных и общеконтинентальных мер защиты и обеспечению межрегионального сотрудничества и координации действий по предотвращению и выявлению террористических угроз, а также по противодействию нападениям террористов, в том числе в портах и в море.

Время не на нашей стороне. Необходимо ликвидировать нищету и отчужденность с помощью успешной политики, включающей наращивание потенциала и обеспечение равных возможностей, а также повышение занятости молодежи, которая является основной целью экстремистов. Нужно перекрыть источники финансирования терроризма с помощью жесткого законодательства, позволяющего замораживать средства, принадлежащие лицам, подозреваемым в ведении террористической деятельности или включенным в национальные или международные санкционные перечни. В целом, если мы хотим искоренить это бедствие и, соответственно, выполнить Повестку дня Африканского союза на период до 2063 года в целях обеспечения гармоничного и устойчивого развития, необходимо предпринять более комплексные, решительные, согласованные, инновационные, своевременные, устойчивые и поддерживающие действия.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Ассумани за его выступление.

Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве президента Республики Мозамбик.

(*говорит по-португальски; текст выступления на английском языке предоставлен делегацией*)

Хочу начать свое выступление в Совете Безопасности — этом органе Организации Объединенных Наций — со слов приветствия и благодарности всем тем, кто почтил сегодняшнее заседание своим присутствием. Приветствую всех членов Совета Безопасности от имени Республики Мозамбик, мозамбикского народа и от себя лично. Поскольку это мое первое выступление в Совете, хочу еще раз выразить нашу глубочайшую признательность всем государствам — членам Организации Объединенных Наций за оказанное нам доверие. Выражаю особую признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу за его приверженность укреплению многостороннего подхода, в частности повестки дня международного мира и безопасности, — постулатов, на базе которых создавалась эта Организация.

Первого марта этого года Республика Мозамбик на правах непостоянного члена Совета Безопасности на период 2023–2024 годов заняла пост Председателя этого органа на основе принципа ежемесячной ротации. Из широкого круга возможных тем этого знакового мероприятия Мозамбик выбрал подробно обсудить вопрос о противодействии терроризму и предотвращении насильственного экстремизма. На наш взгляд, наряду с изменением климата, терроризм входит в число серьезных угроз безопасности наших стран.

В нынешних условиях терроризм — это преобладающий аспект бедствия войны, которое Организация Объединенных Наций стремилась искоренить с момента своего создания путем содействия изменениям в различных экономических, географических и социальных областях. В рамках борьбы с терроризмом по-прежнему возникают трудности в области укрепления духа солидарности между народами и государствами в связи с наднациональным характером террористической деятельности и отсутствием возможности предсказывать место, время и цели терактов. Распространение терроризма представляет собой значительную угрозу и обусловлено факторами, которые могут различаться в зависимости от обстоятельств. С одной стороны, основные причины радикализации связаны с различными проблемами идентичности, обусловленными нетерпимостью; с другой стороны, террористические группы манипулируют социально-экономическими факторами, чтобы быстрее пополнять ряды своих сторонников, особенно из числа молодежи. Взаимосвязанный характер терроризма и транснациональной организованной преступности позволяет террористическим группам продолжать свою деятельность и расширять ее масштабы. Что касается Африканского континента, то такие группы, как правило, участвуют в незаконном обороте полезных ископаемых, в частности драгоценных камней, а также в незаконном обороте наркотиков, что позволяет им финансировать свою деятельность путем отмыwania денег. С помощью этих финансовых ресурсов, полученных в результате незаконной деятельности, упомянутые группы привлекают и вербуют молодых людей в свои ряды.

Хотя терроризм входит в число угроз мирового масштаба, в Африке сложилась особенно тяжелая обстановка. По данным Глобального индекса терроризма за 2022 год, на страны Африки прихо-

дится приблизительно 48 процентов смертей, связанных с терроризмом, а Сахельский регион стал новым эпицентром нападений террористов. Что касается континентальной Африки, то деятельность террористических групп активизировалась в Северной Африке, Сахеле, Центральной Африке, регионе Африканского Рога, восточной и южной частях этого континента. В южноафриканском регионе Республика Мозамбик с октября 2017 года напрямую подвергается нападениям террористов. Эти действия привели к гибели людей, разрушениям и снижению темпов осуществления повестки дня в области развития, направленной на обеспечение благосостояния наших народов. Насильственный экстремизм, служащий благоприятной средой для развития терроризма, также опирается на ряд различных взглядов и идей. Как уже упоминалось ранее, в результате использования в негативных целях трудностей в области развития, с которыми сталкивается большая часть африканских стран, в частности в плане показателей занятости молодежи, население становится уязвимым перед таким явлением, как терроризм. Предлагая эту тему, мы стремимся предоставить Совету Безопасности возможность поразмышлять, в том числе о путях повышения эффективности рамочной программы по сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и африканскими субрегиональными организациями в рамках усилий по борьбе с терроризмом. Выводы, сделанные в результате такого анализа, могут приносить пользу и применяться в других регионах мира, которые также столкнулись с этой проблемой.

Республика Мозамбик высоко оценивает усилия Организации Объединенных Наций, принимаемые по линии ее Контртеррористического комитета с целью координации усилий государств-членов по борьбе с терроризмом, в частности путем контроля осуществления Глобальной контртеррористической стратегии и резолюции 1373 (2001) о борьбе с терроризмом и мерах по его предотвращению. Республика Мозамбик особо отмечает также значение Делийской декларации, в которой подтверждается роль коллективных усилий государств в рамках подхода, основанного на принципе абсолютной нетерпимости к терроризму. Что касается многостороннего подхода, четко обозначенного в ряде документов по этому вопросу, то использование региональных механизмов входит

в число возможных решений, которые следует серьезно рассматривать в контексте борьбы с терроризмом. Кроме того, статьи 52–54 главы VIII Устава Организации Объединенных Наций обеспечивают соответствующую основу для сотрудничества и распределения обязанностей между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными механизмами в деле поддержания международного мира и безопасности.

Более того, институциональное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями упоминается в различных резолюциях Совета Безопасности, в которых особо отмечается значение международного сотрудничества в борьбе с терроризмом, а также потенциальная роль региональных организаций в этом вопросе. Африканские страны, Африканский союз и региональные организации, такие как Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК), Экономическое сообщество западноафриканских государств и Межправительственная организация по развитию за многие годы накопили соответствующий опыт в вопросах урегулирования конфликтов. Этот опыт способствует реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года в плане достижения цели «Заставим пушки в Африке замолчать». Например, в Мозамбике была развернута миссия САДК, в составе которой есть важный военный компонент, участвующий с июля 2021 года в борьбе с терроризмом в провинции Кабу-Делгаду. Это свидетельствует о том, что подход, предусматривающий использование африканских решений для африканских проблем, — это не какая-то панафриканская концепция или бессодержательный лозунг, а принцип, предусматривающий использование местного опыта и уникальных особенностей региона для поиска решений. Для Мозамбика этот опыт имеет дополнительную ценность, поскольку в настоящее время мы боремся с терроризмом, объединяя региональные многосторонние усилия САДК с двусторонними усилиями Мозамбика и Руанды. Сообща мы ведем успешную борьбу с терроризмом.

Вместо крупных инвестиций, которые на протяжении многих лет осуществлялись на мировом уровне в интересах некоторых стран, в том числе в Африке, предлагаем рассмотреть эту представленную мной модель. Она обеспечивает простоту

контроля, удобство взаимодействия и позволяет очень быстро добиться успеха. Поэтому, как я уже отмечал, Мозамбик ведет довольно успешную борьбу с терроризмом благодаря сочетанию собственных усилий и поддержки партнеров, в том числе САДК, действующего через свою миссию в Мозамбике, и Руанды, которые направляют на это свои ограниченные ресурсы в ущерб программам социально-экономического развития. Поэтому мы призываем увеличить размер помощи, направляемой в Мозамбик и упомянутые страны, чтобы искоренить терроризм на нашей земле и во всем регионе.

Прежде чем завершить свое выступление, в котором я стремился поделиться своим взглядом на проблему, и с учетом опыта, полученного в условиях Африки, а также нашего собственного понимания международной структуры терроризма и насильственного экстремизма, Мозамбик хотел бы с почтением обратиться с предложением учитывать следующие замечания в ходе восьмого обзора Глобальной контртеррористической стратегии, который планируется провести в июле этого года. Нам необходимо создать общий механизм для повышения жизнестойкости населения, с тем чтобы предотвращать насильственный экстремизм, который может стать причиной возникновения терроризма. На основе этого предложения может быть создан фонд по укреплению местных инициатив в области устойчивого развития для поддержки проектов, которые позволяют создать рабочие места для молодежи, в особенности в Африке и на Ближнем Востоке. Кроме того, при взаимодействии с различными многосторонними механизмами предлагаем учитывать следующие концепции и стратегии.

Во-первых, следует укреплять сотрудничество между Советом Безопасности, Советом мира и безопасности Африканского союза и региональными блоками с целью остановить распространение и укоренение терроризма на Африканском континенте. Во-вторых, внимание должно в первую очередь уделяться региональным решениям, принятым на основе пактов о безопасности, а также тщательного анализа работы двусторонних механизмов. В-третьих, необходимо обмениваться информацией и технологиями, чтобы с их помощью расширить возможности в области защиты важнейших объектов инфраструктуры там, где интересы сторон пересекаются, например в вопросах границ между государствами.

В-четвертых, следует уделять внимание расстановке приоритетов между различными геополитическими регионами, такими как Запад, Африка и Ближний Восток, учитывая при этом разнообразие форм, которые принимает терроризм. В-пятых, необходимо укреплять комплексный подход, который предусматривает сочетание мер в области безопасности и судебных и социально-экономических мероприятий, направленных на устранение факторов социальной уязвимости, которые часто могут рассматриваться в качестве коренных причин терроризма. В-шестых, необходимо совершенствовать инструменты и методы, которые позволят нам идентифицировать различные типы и способы действий террористических организаций в конкретных географических регионах, чтобы не пытаться противостоять терроризму исключительно с помощью глобальных решений.

В заключение хотел бы обратиться с призывом. Высокий уровень задолженности во многих развивающихся странах с низким и средним уровнем дохода не только снижает их способность финансировать основные услуги и свою экономику, в том числе эффективно справляться с последствиями различных потрясений, возникающих по причине изменения климата и антропогенных кризисов, но и делает их все более уязвимыми перед лицом экстремизма, терроризма и других насильственных конфликтов. Согласно данным в одном из недавних исследований, проведенных Программой развития Организации Объединенных Наций, 52 страны из этой группы, в которых живет примерно 40 процентов бедного населения мира, сталкиваются с этой ситуацией. С целью помочь им справиться с этим кризисом призываем международное сообщество реструктурировать их долги и облегчить странам с высоким уровнем риска доступ к финансированию на приемлемых условиях. Для этого необходимо усовершенствовать международную финансовую систему путем реформирования многосторонних финансовых учреждений.

(говорит по-английски)

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Слово предоставляется президенту Швейцарской Конфедерации.

Президент Берсе (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего хотел бы поблагодарить Вас за организацию сегодняшних прений, посвященных столь важной теме. Благодарю также Генерального секретаря, президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза за их сообщения.

Несмотря на постоянные усилия Совета и неизменную приверженность международных и региональных организаций, терроризм по-прежнему существует. Он представляет серьезную угрозу для мира и безопасности. Это также угроза, характер которой постоянно меняется и, если можно так выразиться, адаптируется к условиям, которые, в свою очередь, тоже постоянно меняются. Считаю, что Генеральный секретарь в своем последнем докладе об угрозе, исходящей от ДАИШ (S/2023/76), вновь подтвердил, что современные конфликты и нестабильность в любой форме служат благодатной почвой для распространения терроризма. В таких условиях, судя по всему, гораздо легче вербовать сторонников, распространять основанные на ненависти идеологии и подстрекать к насилию, и хотя мы видим, что такие риски существуют во всех регионах мира, в последнее время эта тенденция проявляется в тревожной форме на Африканском континенте.

Г-н Председатель, Вы упоминали о ситуации в Кабу-Делгаду, которая по-прежнему вызывает обеспокоенность в вашей стране. Мне удалось лично убедиться в этом во время своего визита в Вашу страну в феврале этого года, и я вновь благодарю за возможность сопровождать Вас в поездке в северную часть Мозамбика и своими глазами увидеть положение на местах. Мы видим, что появляются новые террористические группы. Мы также видим, что существующие вооруженные группы присоединяются к организациям, которые Организация Объединенных Наций признала террористическими, и что эти угрозы по-прежнему уносят жизни, создают раскол в обществе и дестабилизируют экономику.

Что мы можем сделать, чтобы изменить ситуацию? Мы должны разорвать этот порочный круг насилия. Как это сделать? Мы знаем, что для этого нужно: верховенство права и превентивные усилия,

что было только что особо отмечено президентом Коморских Островов и Председателем Африканского союза, а также партнерские отношения и вовлеченность. Во-первых, мы должны обеспечить строгое соблюдение международного права, в особенности международного гуманитарного права, прав человека и беженского права.

Что подразумевается под соблюдением принципа верховенства права? Во-первых, это означает, что контртеррористические операции не могут использоваться в качестве предлога для нарушения положений, обеспечивающих защиту гражданского населения, или для устранения политических оппонентов. Это также означает, что мы должны обеспечить доставку гуманитарной помощи всем людям, которые в ней нуждаются, без задержек и препятствий. Наконец, это также означает, что дети, связанные с террористическими группами, признаются жертвами. Швейцария поддержала Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в его усилиях по разработке руководства, в котором содержатся рекомендации для руководителей и специалистов-практиков в отношении методики психосоциальной оценки детей, связанных с преступными и вооруженными группами, и именно этот аспект я считаю особенно важным при обсуждении данной темы.

Нет лучшей защиты от идеологий, подстрекающих к терроризму и насильственному экстремизму, чем мир, безопасность и процветание. Именно поэтому мы должны как можно скорее заняться решением существующих сегодня и будущих глобальных проблем. Другими словами, мы должны решить все проблемы, из-за которых возникает и сохраняется нестабильная обстановка. Поскольку я затронул вопрос о детях, который мне особенно хотелось поднять в ходе сегодняшних прений, хотел бы также коснуться проблемы, вызванной в этой связи изменением климата. В свете экстремальных погодных условий и опустынивания обостряются споры и конфликты и возникают зачастую неконтролируемые миграционные потоки. Они могут приводить к обострению конфликтов, а террористические и воинствующие экстремистские группы могут использовать их в своих интересах. Я упоминаю об этом потому, что Швейцария совместно с Институтом Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения и Университетом Организации Объединенных Наций работа-

ет над проектом, призванным продемонстрировать взаимосвязь между трудностями с обеспечением средств к существованию в связи с изменением климата и вербовкой в ряды вооруженных групп в бассейне озера Чад. Необходимо принимать это во внимание.

Проблемы связаны между собой таким образом, что они усиливают друг друга. Именно поэтому я хотел поговорить об изменении климата. Как только что сказал президент Ньюси, наши меры реагирования должны носить глобальный характер. Они также должны быть комплексными. Мы не можем решить проблему, работая лишь над ее небольшой, изолированной частью. Мы должны смотреть на картину в целом, что мы и намерены делать. В этом контексте я также считаю, что Глобальная контртеррористическая стратегия Организации Объединенных Наций и ее четыре основных направления, о которых я упоминал ранее, помогут сформировать пакет мер, которые, при условии их сбалансированной реализации, станут для нас прекрасным инструментом для дальнейшей совместной работы. Стратегия также символизирует наше единство. В связи с этим президент Ньюси только что дал нам несколько руководящих указаний и пишу для размышлений в отношении предстоящего восьмого обзора. Я считаю, что одним из таких ключевых моментов является тот факт, что на сегодняшний день в рамках каждого обзора мы смогли прийти к консенсусу и двигаться вперед на его основе. Я считаю, что нахождение такого консенсуса – один из лучших способов ответить тем, кто пытается нас разделить, и мы должны стремиться к нему в ходе нынешнего восьмого обзора.

Все это необходимо делать в рамках сотрудничества, и мы не должны забывать, что региональные и субрегиональные организации играют особенно важную роль в обеспечении нашего понимания динамики на местах. Поэтому мы должны поощрять более тесное сотрудничество с ними, лучше координировать инициативы в этой области и подчеркивать, что мы должны взять на себя обязательства по устранению коренных причин проблемы. Мы не должны рассматривать ту или иную проблему только как чисто военный вопрос или вопрос безопасности; проблемы необходимо рассматривать комплексно. В этой связи, учитывая огромное значение мер по предупреждению, о чем ранее упоминал президент Коморских Островов,

Швейцария совместно с государствами-членами Африканского союза и в партнерстве с Африканским научно-исследовательским центром по борьбе с терроризмом разработала учебную программу по мерам предупреждения. И я могу лишь еще раз подчеркнуть важность такой работы.

В заключение следует отметить, что партнерство, инклюзивность и верховенство права несомненно являются ключевыми элементами в борьбе с насильственным экстремизмом и терроризмом. В этой связи мы должны признать женщин, молодежь и гражданское общество в качестве субъектов, способных обеспечить перемены и мир, и при этом нам следует всегда гарантировать полное уважение норм международного права, поскольку поступить иначе было бы предательством наших собственных ценностей и мы тем самым рисковали бы потерять доверие нашего населения, а это — давайте никогда не забывать — является обязательным условием для окончательного предотвращения укоренения терроризма.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово вице-президенту Габона.

Г-жа Рапонда (Габон) (*говорит по-французски*): Я выступаю перед членами Совета от имени президента Габонской Республики г-на Али Бонго Ондимбы. Я хотела бы поблагодарить Мозамбик за инициативу по созыву этих важных прений, посвященных угрозе, которую террористические акты продолжают представлять для международного мира и безопасности. Я благодарю Генерального секретаря за его приверженность борьбе с терроризмом, а также президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза за содержательные сообщения.

Для Африки 2022 год стал особенно кровопролитным из-за террористических атак. В период с января по сентябрь 2022 года на Африканском континенте было совершено 1093 террористических акта, в результате которых 7816 человек погибли и 1772 получили ранения. Согласно статистическим данным, предоставленным Африканским научно-исследовательским центром по борьбе с терроризмом, в каждом из пяти регионов континента было зарегистрировано определенное число жертв из числа мирных жителей, сотрудников сил безопасности и государственных служащих. Особую озабоченность вызывает способность ДАИШ привлекать

ресурсы, что позволяет этой группировке накапливать запасы стрелкового оружия и легких вооружений, что еще больше усугубляет нестабильность и обостряет проблему насилия на Африканском континенте, особенно в Сахеле, в бассейне озера Чад, включая район Великих озер, и на юге Африки.

В последнем докладе Генерального секретаря (S/2023/76) отмечается взаимосвязь между структурными трудностями, которые наблюдаются в некоторых странах на уровне безопасности, социальном и экономическом уровнях, особенно в Африке, и опасным ростом масштабов деятельности ДАИШ. В этой связи ввиду многочисленных проблем в области международного мира и безопасности, возникающих из-за действий террористических движений, необходимо постоянно проявлять бдительность и, что самое важное, укреплять сотрудничество в целях повышения жизнестойкости нестабильных государств, в частности в плане противодействия новым информационным технологиям, которые ДАИШ использует для расширения масштабов преступной деятельности. Это крайне важно, поскольку террористические группы продолжают укреплять свое влияние в районах, где присутствие и возможности государственных органов являются ограниченными. Пользуясь этой возможностью, я хотела бы подтвердить обязательства, которые мы взяли на себя в Делийской декларации о противодействии использованию новых и новейших технологий в террористических целях, а также подчеркнуть необходимость выполнения содержащихся в ней соответствующих рекомендаций.

Террористические сети постоянно меняются и демонстрируют способность противостоять усилиям международного сообщества по борьбе с ними. Ясно, что террористические организации создают огромную транснациональную угрозу, с которой ни одно правительство и ни одна организация не могут бороться в одиночку. Жизненно необходимы согласованные действия на международном, национальном и региональном уровнях. Правительства все больше ощущают давление со стороны своих граждан, которым надоело наблюдать за ухудшением ситуации в плане безопасности, особенно в условиях, когда, как представляется, все более активные политические и экономические меры по-прежнему оказываются недостаточными для решения неотложных задач и решительного преодоления проблемы терроризма. Эта война

еще больше истощает ограниченные возможности государств и дестабилизирует целые регионы. 28 мая 2022 года собравшиеся в Малабо главы государств и правительств стран Африканского союза приняли важную декларацию, в которой вновь подтвердили свой настрой на борьбу со всеми формами терроризма и экстремистского насилия на континенте. Африканские лидеры также приняли ряд региональных инициатив по борьбе с терроризмом, включая инициативу Объединенных сил Сахельской группы пяти и Аккрскую инициативу.

Мы должны стремиться к тому, чтобы нынешняя поляризация в мире не привела к ослаблению многостороннего подхода, что было бы опасно, поскольку сыграло бы на руку террористическим группам и их филиалам. В рамках нашей борьбы с этим злом мы должны в первую очередь уделять приоритетное внимание комплексному подходу с учетом тяжелых социально-экономических условий, из-за которых многие разочаровавшиеся в жизни молодые люди становятся легкой мишенью для радикальных сил и вербовщиков террористических организаций. Я хотела бы подчеркнуть настоятельную необходимость применения трехстороннего подхода. Во-первых, мы должны проводить политику нулевой терпимости ко всем формам и проявлениям терроризма и экстремистского насилия. Во-вторых, в основе наших действий должно лежать стремление к строгому соблюдению норм международного права и уважению принципа верховенства права и положений соответствующих международных документов и протоколов. В-третьих, мы не должны допускать никакой политизации нашей работы.

Мы должны продолжать и укреплять наше сотрудничество путем обмена информацией, обучения сотрудников служб безопасности и разведки, а также оказания поддержки в проведении операций с целью ослабления террористических групп. Мы должны быть последовательными в нашей борьбе с терроризмом и сочетать военный подход с долгосрочными мероприятиями по устранению недостатков в области государственного управления. Наши ответные меры должны прежде всего носить комплексный характер, а не применяться разрозненно, с тем чтобы не мотивировать террористические группировки, которые пытаются использовать системные проблемы для разжигания насилия. Среди таких проблем мы хотели бы выделить

гуманитарные кризисы, которые становятся все более сложными в результате непредсказуемых последствий изменения климата, приводящих к росту масштабов нищеты, сопутствующему неравенству и повторяющимся политическим и социально-экономическим кризисам.

Поэтому основной задачей в рамках наших коллективных усилий по борьбе с терроризмом должно быть решение социально-экономических проблем пострадавших стран надлежащим образом, в частности необходимо уделять внимание вопросам образования и профессиональной подготовки молодежи, укрепления государственной власти, особенно в нестабильных странах, и улучшения условий жизни, в том числе обездоленного населения. Мы также должны лишить террористические сети источники финансирования путем укрепления партнерских отношений в области осуществления финансовой разведки применительно к денежным операциям в Интернете и незаконной эксплуатации природных ресурсов.

Организация Объединенных Наций должна активизировать свои усилия, расширить набор имеющихся в ее распоряжении инструментов и решительно поддерживать миротворческие инициативы и операции, в частности африканские инициативы. Мы должны выступать единым фронтом в борьбе с терроризмом, и каждый из нас должен быть полностью привержен этому делу.

Глава Габона Али Бонго Ондимба является действующим председателем Экономического сообщества центральноафриканских государств, и мы считаем, что международное сообщество в своей работе должно опираться на региональные и субрегиональные организации, которые лучше всего понимают ситуацию на местах. Однако работа таких организаций может быть эффективной только при наличии достаточного и предсказуемого финансирования. Мы должны предоставить этим организациям инструменты, необходимые для повышения их жизнестойкости.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что международное сообщество должно быть более решительным и сплоченным перед лицом масштабной террористической угрозы и терроризма. Всего одно слабое звено может ослабить всю нашу цепочку обеспечения коллективной безопасности. С учетом сложившейся ситуации наша солидарность

и инклюзивный подход должны соответствовать нашей взаимозависимости как звеньев одной цепи всего человечества.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет президент Республики Гана.

Президент Акуфо-Аддо (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за руководство работой Совета Безопасности в период, когда глобальный порядок проходит серьезное испытание на прочность. Я благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша за наводящее на размышления выступление по этой очень важной теме, а также президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза Его Превосходительство г-на Азали Ассумани за ценную точку зрения по этому вопросу.

Членам Совета Безопасности известно об ужасающих последствиях терроризма и насильственного экстремизма для человечества. Дестабилизирующие действия террористических группировок по всему миру поставили международный порядок под угрозу. Тревожная неопределенность в отношении того, где произойдет следующее нападение, сколько погибнет человек, сколько судеб будут сломано, сколько людей будут вынуждены покинуть свои дома, приведет ли это к аннексии национальных территорий и разрушению экономики — все это последствия этой войны с терроризмом с той лишь особенностью, что эта война ведется на территории без фиксированных границ и не имеет даты окончания.

Для значительного числа людей в Африке угроза их миру является повседневной реальностью. Поэтому мы серьезно обеспокоены тем, что Африка неуклонно превращается в арену насильственного экстремизма и терроризма.

В последнем докладе Генерального секретаря об угрозе ДАИШ для международного сообщества (S/2023/76), опубликованном в феврале, а также в Глобальном индексе терроризма за 2022 год и докладе Африканского центра изучения и исследования терроризма за 2022 год говорится об увеличении числа террористических актов и актов насильственного экстремизма по всей Африке, при этом меняются методы осуществления террористической деятельности. Действительно, данные о потерях на континенте особенно отрезвляют. Именно поэтому Гана вновь подтверждает свое осуждение

всех актов экстремизма и терроризма и призывает цивилизованный мир сделать то же самое. От этого зависит наше общая судьба как человечества и само наше существование.

Мы видим усиление присутствия филиалов «Исламского государства» в Сахеле. «Боко харам» продолжает убивать и похищать людей и совершать широкомасштабные акты насилия против гражданского населения в Нигерии, Камеруне, Чаде и Нигере. Так продолжается уже более десяти лет. В Сомали связанная с «Аль-Каидой» группировка «Аш-Шабааб» ослаблена, но не побеждена; в Кабу-Делгаду, Мозамбик, правительство при поддержке сил Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) и Руанды сдерживают элементы «Исламского государства Ирака и Аш-Шама» (ИГИЛ), «Исламского государства» и «Аш-Шабааб»; а в восточной части Демократической Республики Конго связанный с ИГИЛ Альянс демократических сил и другие организации продолжают дестабилизировать жизнь населения.

За последние несколько лет на глобальном и региональном уровнях был предпринят ряд инициатив и мер с целью борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом. На примере совместных усилий мы доказали, что способны сотрудничать друг с другом в целях укрепления нашего потенциала в борьбе с угрозой, которую представляет терроризм во всех его обличьях и проявлениях как серьезное преступление, которому нет оправдания, независимо от его мотивов или того, кто его совершил.

Согласно Уставу Организации Объединенных Наций, региональное сотрудничество является центральным элементом мандата Организации. Основатели нашей организации были достаточно мудры, чтобы понять, что в сегодняшнем сложном и быстро меняющемся мире нет ни одной организации, которая могла бы сама по себе гарантировать мир, стабильность и рост. Для этого необходимо партнерство на всех уровнях — от местного до регионального и глобального. Эффективность работы Организации Объединенных Наций сегодня как никогда зависит от более глубокого и прочного сотрудничества с региональными организациями.

В этой связи я хотел бы остановиться на нескольких моментах.

Во-первых, рост масштабов насильственного экстремизма и терроризма подчеркивает настоятельную необходимость коллективных ответных мер. Ни одна страна, независимо от ее мощи, не застрахована от бедствий терроризма и насильственного экстремизма, и ни одна страна не может в одиночку эффективно реагировать на такие угрозы. В быстро меняющемся мире для борьбы с этими возникающими угрозами международному миру и безопасности необходимо укреплять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и континентальными и региональными организациями. Партнерство, о котором идет речь в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, всегда было важным инструментом сохранения международного мира и безопасности и укрепления нашего общего стремления к глобальному миру и безопасности.

Во-вторых, в Африке мы решили восполнить пробел путем устранения ограничений, с которыми сталкивается Организация Объединенных Наций в своей миротворческой работе, и ограничений национального потенциала в борьбе с транснациональными террористическими угрозами. Для борьбы с повстанцами в своих регионах африканские региональные организации, такие как САДК и Экономическое сообщество западноафриканских государств, разработали свои уникальные операции, которые включают как военные, так и дипломатические инициативы. Одним из таких механизмов самопомощи в области обеспечения безопасности и осуществления разведки в целях борьбы с терроризмом стала Аккрская инициатива, в которой участвуют Гана, Кот-д'Ивуар, Того, Бенин, Мали и Буркина-Фасо и к которой, надеюсь, скоро присоединится Нигерия.

При этом недостаток ресурсов и финансирования стали серьезными препятствиями в борьбе с терроризмом. Накопленный опыт в области поддержания мира в Африке свидетельствует о трудностях, сопряженных с выполнением масштабных мандатов из-за нехватки ресурсов. Борьба с террористическими организациями и вооруженными группами должна стать основным направлением деятельности Совета при решении проблем в области безопасности, стоящих в настоящее время перед Африкой.

В-третьих, при укреплении сотрудничества и взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и континентальными и региональ-

ными организациями необходимо использовать существующие сильные стороны в целях выработки превентивного подхода, основанного на использовании региональных механизмов раннего предупреждения. Усилия в области предотвращения конфликтов и посредничества показывают, что совместная работа позволяет нам более эффективно использовать свою силу убеждения и оказывать давление на стороны в целях установления мира и разрядки напряженности в различных районах.

В-четвертых, важно, чтобы партнерские связи с региональными организациями основывались на взаимном уважении и чтобы они не использовались с целью навязать некие предпочтительные подходы для решения уникальных региональных проблем. Навязывание таких подходов может лишь подорвать работу региональных организаций и глобальные усилия по борьбе с терроризмом. Действительно, для обеспечения нашей коллективной безопасности необходимо, чтобы мы нашли в себе волю совместно принимать активные меры согласно соответствующим мандатам, с тем чтобы победить терроризм и насильственный экстремизм в Африке. Деятельность Организации Объединенных Наций, Африканского союза и других региональных организаций, таких как Экономическое сообщество западноафриканских государств и Аккрская инициатива, должна носить взаимодополняющий характер.

Важно, чтобы мы укрепляли потенциал региональных организаций в области раннего предупреждения и предотвращения конфликтов. Это требует от нас укрепления сотрудничества в области разведки, материально-технического обеспечения, наращивания потенциала, обучения и развертывания, а также создания инновационных механизмов финансирования для реализации на наших континентах проектов, которые позволят наиболее оперативным и эффективным образом изменить жизнь людей к лучшему и добиться устойчивого развития.

Наконец, позвольте мне официально выразить признательность Вам, г-н Председатель, за Вашу руководящую роль в ходе этого заседания высокого уровня, на котором была подтверждена необходимость срочного укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями на конструктивной основе.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово Постоянному представителю Соединенных Штатов Америки и члену кабинета президента Байдена.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хочу поблагодарить Мозамбик и особенно президента Ньюси за организацию этих прений высокого уровня по вопросу об укреплении усилий по борьбе с терроризмом в Африке. Благодарю также Генерального секретаря Гутерриша и Председателя Африканского союза (АС) президента Ассумани за их сегодняшние сообщения. Приветствую всех наших высокопоставленных гостей, которые участвуют в сегодняшних прениях.

Выражаю признательность за теплый прием, оказанный мне в январе во время моей поездки в Мапуту. В ходе моих встреч с министром иностранных дел Макаму Длову у нас была возможность обсудить множество общих приоритетных вопросов, включая региональную безопасность, изменение климата, женщин и мир и безопасность, а также терроризм. У меня была возможность также встретиться со студентами, предпринимательницами и экологическими активистами. Меня очень воодушевил их безграничный потенциал, и я считаю, что их усилия имеют огромное значение, ведь, как нам известно, изменения происходят благодаря гражданскому участию. Мы знаем также, что наше сотрудничество с лидерами гражданского общества поможет нам решить сложные проблемы, с которыми мы сталкиваемся. И прямо сейчас мы сталкиваемся с целым рядом проблем, особенно когда речь идет о резкой активизации террористической деятельности в Африке. Мы осуждаем все акты терроризма и намерены вести борьбу с террористами, где бы они ни находились, и поддерживать усилия, прилагаемые с целью одержать победу над ними.

Сегодня я хочу рассказать о приверженности нашей страны борьбе с этой серьезной угрозой, а также обсудить важнейшую роль, которую играет в этой борьбе Организация Объединенных Наций, и большое значение, которое имеет в этой связи соблюдение прав человека.

В первый день саммита лидеров Соединенных Штатов и стран Африки, состоявшегося в декабре, государственный секретарь Блинкен выступил в роли сопредседателя Форума по вопросам мира,

безопасности и управления. На этом форуме президенты Нигера, Сомали и Мозамбика обсудили вопрос о том, как эффективное управление, миростроительство, международные партнерства и инклюзивное развитие способствуют обеспечению мира и безопасности.

Мы сохраняем непоколебимую приверженность обеспечению мира и безопасности во всех регионах Африки. С 2019 финансового года Соединенные Штаты выделили почти 8 млрд долл. США в виде помощи сектору безопасности. В прошлую пятницу президент Байден направил на рассмотрение Конгресса Соединенных Штатов 10-летний план реализации — в том числе в партнерстве с Мозамбиком — стратегии Соединенных Штатов по предотвращению конфликтов и содействию стабильности. В число наших других африканских партнеров входят Ливия и прибрежные страны Западной Африки: Гана, Бенин, Кот-д'Ивуар, Гвинея и Того. Эти планы свидетельствуют о том, что мы привержены применению в рамках деятельности по миростроительству общегосударственного подхода и намерены поддерживать наших партнеров на их пути к более мирному будущему. Сейчас, когда мы работаем над созданием такого мирного будущего, я хочу подчеркнуть важность учета мнений представителей гражданского общества, женщин, молодежи, жертв терроризма, лидеров общин, активистов и представителей частного сектора. Применение подхода, предусматривающего участие всего общества, является наиболее конструктивным и устойчивым способом борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом.

Сегодня я хочу отметить также усилия по обеспечению безопасности, предпринимаемые под руководством африканских стран, и воздать должное силам АС за те жертвы, на которые они идут ради обеспечения мира и безопасности на континенте. Так, сегодня мы слышали о развернутой в Мозамбике миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, усилия которой способствуют достижению успехов в области безопасности и расширению доступа к гуманитарной помощи, что является примером того, насколько эффективными могут быть усилия по урегулированию африканских проблем, предпринимаемые самими африканскими странами. Мы гордимся тем, что оказываем существенную поддержку региональному руководству в реализации инициатив на всей

территории Африки и поддерживаем страны, представляющие воинские и полицейские контингенты. Мы по-прежнему привержены изучению путей дальнейшего содействия операциям АС в пользу мира и надеемся принять конструктивное участие в предстоящих обсуждениях доклада Генерального секретаря о последующих шагах по выполнению резолюций 2320 (2016) и 2378 (2017). Сейчас, когда в Генеральной Ассамблее проходит восьмой обзор осуществления Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, мы призываем сохранять единство цели.

Как подтверждается Советом во многих резолюциях, важнейшими компонентами борьбы с терроризмом являются поощрение и защита прав человека и верховенства права. Действенные меры по противодействию терроризму и защита прав человека являются целями, которые не противостоят друг другу, а носят взаимодополняющий и взаимоукрепляющий характер. Когда государства-члены используют терроризм в качестве предлога для того, чтобы заставить замолчать политических инакомыслящих или вмешаться в деятельность гражданского общества, они лишь усиливают риск ведущей к насилию радикализации. Давайте также четко проясним: нарушения прав человека, совершаемые частными военизированными организациями на континенте, разжигают недовольство, что создает условия для вербовки террористов и террористической деятельности. Мы знаем, что такие субъекты, как поддерживаемая Кремлем группа «Вагнер», подрывают мир на континенте — ни больше, ни меньше.

В заключение Соединенные Штаты призывают Совет использовать все имеющиеся в его распоряжении инструменты для укрепления мира и безопасности и борьбы с терроризмом в Африке и на международном уровне. Давайте полностью раскроем потенциал Организации Объединенных Наций и Африканского континента в нашей работе по построению более мирного и безопасного будущего для всех.

Г-н Аль Нахайян (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Мозамбик за организацию сегодняшних важных обсуждений и выразить признательность лично Вам, г-н Председатель, за руководство работой этого заседания. Мозамбик также вынужден сталкиваться с обсуждаемыми угрозами, особенно

в Кабу-Делгаду, где с июля 2021 года развернута миссия Сообщества по вопросам развития стран юга Африки. Ваша инициатива по организации этого заседания, г-н Председатель, свидетельствует о настоятельной необходимости эффективного урегулирования проблемы терроризма и ее транснациональных аспектов. Я хотел бы поблагодарить также президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза Его Превосходительство г-на Азали Ассумани, а также Генерального секретаря Гутерриша за их ценные замечания.

В последний раз, когда я выступал в этом зале, я говорил о тлетворном воздействии терроризма и экстремизма в мире (см. S/PV.9188). Согласно данным Глобального индекса терроризма за последний год, эти угрозы по-прежнему приводят к весьма разрушительным последствиям. В 2022 году от рук террористов погибало в среднем больше людей за одно нападение, чем годом ранее, а в странах Африки к югу от Сахары зарегистрировано самое крупное увеличение числа погибших в результате террористической деятельности в мире.

Терроризм — это сложное и обусловленное в первую очередь конкретным контекстом явление. В этой связи Объединенные Арабские Эмираты считают, что региональные инициативы по борьбе с терроризмом играют важную роль в оказании государствам-членам поддержки в борьбе с этим злом. Хотя Совет Безопасности несет ответственность за поддержание международного мира и безопасности, он должен делать больше для надлежащего содействия усилиям африканских стран в борьбе с терроризмом. Сегодня я хочу поделиться тремя рекомендациями в этом отношении.

Во-первых, когда речь идет о терроризме, необходимо прилагать еще более активные усилия к устранению разобщенности. Угрозы терроризма и экстремизма, которые зачастую носят транснациональный характер, не признают границ, поскольку экстремизм, в частности, направлен на разрушение структуры общества внутри общин и между ними. Речь идет о фундаментальной угрозе их устойчивости и мирному сосуществованию. Экстремизм является также одной из первопричин терроризма.

Соответственно, для того чтобы не допустить укоренения терроризма, необходимо поддерживать инициативы африканских стран по борьбе с экстремизмом. Следует отметить, что такой транс-

национальный подход отнюдь не предусматривает реализацию этих инициатив под руководством африканских стран с нуля: как региональные, так и субрегиональные субъекты уже производят обмен данными и разведывательной информацией о террористических и экстремистских угрозах. Об этом свидетельствует работа таких механизмов, как Нуакшотский процесс, Аккрская инициатива и Комитет служб разведки и безопасности Африки. Каждый из этих механизмов служит наглядным подтверждением того, что более тесная интеграция, обмен информацией и проведение совместных оценок ведут к разработке более эффективных стратегий и повышению согласованности политики.

Однако мы должны пойти еще дальше. Мы с нетерпением ожидаем контртеррористического саммита, который будет организован совместно Нигерией и Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций и проведен в октябре этого года в Абудже. Этот саммит даст прекрасную возможность продемонстрировать, как более тесное региональное сотрудничество может привести к устранению растущей угрозы терроризма в Африке.

Во-вторых, мы не должны ограничиваться исключительно военными мерами при выработке решений в области борьбы с терроризмом. Коренные причины терроризма и экстремизма являются многоаспектными по своему характеру. Решению этой проблемы будет способствовать обеспечение эффективного управления, устойчивого развития, предоставления основных услуг и полного отказа от нетерпимости. Для продвижения вперед необходимо придерживаться подхода, предусматривающего работу по двум направлениям. Во-первых, принятие надлежащих превентивных мер требует разработки и реализации контртеррористических стратегий с низового уровня при неотъемлемом участии местных общин, религиозных лидеров, женщин и молодежи. Во-вторых, важно, чтобы международное сообщество оказывало поддержку государствам, затронутым терроризмом и экстремизмом, в деле создания прочных институтов, способных эффективно предотвращать эти акты и противодействовать им в соответствии с нормами международного права. Создание более устойчивых институтов в значительной степени способствует повышению уровня доверия населения.

Недостаточно лишь выбить террористические группы с контролируемых ими территорий. Необходимо также оказывать поддержку государствам в восстановлении и сохранении контроля над этими районами. После этого крайне важно ликвидировать социально-экономические пробелы в обществе, прежде чем террористические группы смогут вновь ими воспользоваться. Одним из способов достижения этой цели является предоставление альтернативного пути к построению лучшего будущего, а именно обеспечение доступа к образованию и в конечном счете к рынку труда. Что касается этого элемента, то мы принимаем к сведению и приветствуем только что представленное Вами, г-н Председатель, предложение о необходимости создания общего механизма для повышения жизнестойкости населения, особенно молодежи в Африке и на Ближнем Востоке, в целях противодействия экстремизму.

В-третьих, мы должны прислушиваться к мнениям африканских заинтересованных сторон. Слишком часто призывы Совета Безопасности к действиям остаются без внимания, поскольку он не учитывает местных условий. А иногда Совет выражает общую поддержку, не располагая политическими и финансовыми средствами для того, чтобы действительно изменить ситуацию. Этот разрыв не позволяет нам оценить, какие контртеррористические меры необходимо принять, а также каким образом и когда они должны быть приняты. Правительства стран Африки добиваются успехов в борьбе с группами и отдельными субъектами, которые продолжают осуществлять свою деятельность и остаются дестабилизирующей силой во многих странах. Африканские заинтересованные стороны обладают соответствующими знаниями и опытом. Давно пора прислушаться к ним и поддержать их в их усилиях.

Совет Безопасности должен прислушаться к посланию, озвученному первым заместителем Генерального секретаря Аминой Мохаммед в ноябре прошлого года в этом зале (см. S/PV.9188). Она подчеркнула, что в Африке реализуется множество региональных инициатив по борьбе с терроризмом и что для выполнения этих договоренностей необходима полная поддержка со стороны членов международного сообщества и неизменное соблюдение ими своих обязательств.

В заключение хочу отметить, что африканские народы, страдающие от терроризма, заслуживают возможности жить в условиях свободы, мира и процветания. Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей полной поддержке всех региональных и международных усилий, направленных на борьбу с терроризмом и экстремизмом, в первую очередь усилий самих африканских субъектов.

Г-н Бикальо Козенди (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы отметить, г-н Председатель, что горжусь участием в сегодняшних прениях, проходящих под Вашим председательством в Совете Безопасности. Мозамбик обращает наше внимание на важный вклад региональных и субрегиональных организаций в борьбу с терроризмом и в поддержание международного мира и безопасности в целом. Я хотел бы поблагодарить также Генерального секретаря Антониу Гутерриша, президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза г-на Азали Ассумани и выступавших до меня видных деятелей за их содержательные сообщения.

В Уставе Организации Объединенных Наций придается особое значение роли, которую могут играть региональные и субрегиональные организации в поддержании международного мира и безопасности и мирном разрешении споров. В соответствии со статьей 53 Совет Безопасности может использовать региональные соглашения для принудительных действий под его руководством. Как уже отметили до меня столь многие ораторы, этот вариант способствует выработке индивидуальных решений с учетом местных реалий.

Кроме того, в ряде резолюций Совета Безопасности признается, что такие механизмы могут иметь решающее значение для предотвращения и разрядки напряженности и противодействия таким угрозам нашей коллективной безопасности, как международный терроризм. Это особенно актуально с учетом того, что мы не должны рассчитывать на то, что с терроризмом можно бороться с помощью универсального подхода, не отражающего фактических этнических, религиозных, политических и социально-экономических реалий в соответствующих странах.

Недавно Совет Безопасности рассматривал вопрос об активизации террористической деятельности на Африканском континенте (см. S/PV.9257).

Эта тенденция действительно вызывает большую озабоченность. Распространение терроризма и насильственного экстремизма, служащего питательной средой для терроризма, серьезно подрывает с таким трудом достигнутые успехи в области развития и достижения стабильности. Кроме того, это усугубляет существующие конфликты, что имеет значительные последствия для мира и безопасности на всем континенте, в том числе создает дополнительные трудности для миротворческих миссий Организации Объединенных Наций при выполнении ими своих мандатов.

Африка, которая сталкивается с этой огромной проблемой, демонстрирует прекрасные примеры того, как региональные и субрегиональные механизмы могут противостоять угрозе, создаваемой террористическими группами. Так, Миссия Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, действующая в Мозамбике, добилась значительных результатов в борьбе с терроризмом в Кабу-Делгаду. Переходная миссия Африканского союза в Сомали работает над снижением потенциала «Аш-Шабааб». Аккрская инициатива может стать еще одним шагом, призванным не позволить терроризму распространиться за пределы Сахеля на соседние регионы. Контртеррористические операции Многонациональной объединенной оперативнотактической группы также могут внести важный вклад в обеспечение мира и безопасности в регионе бассейна озера Чад. Надеемся, что Объединенным силам Сахельской группы пяти удастся преодолеть нынешние трудности, поскольку ее действия также имеют значение для борьбы с терроризмом в этом регионе и предотвращения его распространения на соседние страны.

Одних мер по борьбе с террористической деятельностью никогда не будет достаточно: необходимо также заниматься устранением коренных причин терроризма и насильственного экстремизма, способствующего терроризму, таких как затянувшиеся неразрешенные конфликты, неспособность обеспечить верховенство права, нарушения прав человека, этническая, национальная и религиозная дискриминация, политическая изоляция, социально-экономическая маргинализация и безработица.

В этой связи мы подчеркиваем важность работы соответствующих органов Организации Объединенных Наций, поддерживающих меры по содействию экономическому развитию и обеспечению

социальной справедливости при полном уважении национального суверенитета с целью сокращения неравенства и уменьшения чувства несправедливости, которые могут возникать из-за различий на местном и глобальном уровне.

В последнем докладе Программы развития Организации Объединенных Наций, посвященном экстремизму в Африке, рассматриваются вопросы вербовки и выхода из состава вооруженных групп и говорится о том, что экономические стимулы, такие как возможности трудоустройства, являются важными факторами, подталкивающими людей к такого рода деятельности. В докладе четко говорится, что мы должны отказаться от мер реагирования, ориентированных исключительно на безопасность, и начать использовать подходы, в основе которых лежит обеспечение развития.

Согласно этому докладу, инвестиции в миростроительство приносят положительную результаты, причем, по оценкам, коэффициент отдачи составляет 16 к 1. Это означает, что на каждый доллар США, вложенный в миростроительство, можно сэкономить 16 долларов США на расходах, связанных с конфликтами и насильственным экстремизмом, создающим питательную среду для терроризма.

Благодаря своему представительному составу и связующей роли Комиссия по миростроительству (КМС) обладает всем необходимым для повышения согласованности усилий соответствующих субъектов системы Организации Объединенных Наций, мобилизации региональных организаций и международных финансовых учреждений и содействия развитию механизмов сотрудничества Юг-Юг и трехстороннего сотрудничества в поддержку наращивания национального потенциала. Создавая условия для развития потенциала, КМС может также оказывать поддержку государствам-членам в борьбе с терроризмом. Я хотел бы добавить это к списку предложений, представленных Вами, г-н Председатель.

В заключение хотели бы подчеркнуть, что контртеррористические меры эффективны только тогда, когда они принимаются в строгом соответствии с нормами международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций, международные стандарты в области прав человека, международное гуманитарное право и международное беженское право.

Бразилия вновь заявляет о своем осуждении терроризма во всех его формах и проявлениях. Неприятие терроризма закреплено в Конституции Бразилии в качестве одного из главных принципов наших международных отношений. В нашей внешней политике мы также высоко ценим роль региональных и субрегиональных организаций в деле укрепления безопасности и поощрения мира на нашей планете. Мы должны без колебаний поддерживать их в борьбе с терроризмом.

Г-н Лю Юйси (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Республику Мозамбик за организацию этого важного заседания. Приветствую Вас, г-н Председатель, на посту Председателя в ходе этих прений. Я также благодарю Генерального секретаря Гутерриша и Председателя Африканского союза президента Коморских Островов Ассумани за их сообщения.

В настоящее время мы наблюдаем активизацию и распространение по всему миру террористической деятельности. Региональные террористические организации в Африке, такие как «Боко харам», «Армия сопротивления Бога» и «Аш-Шабааб», объединяют усилия с ДАИШ и «Аль-Каидой» с целью провоцировать беспорядки, а в региональных очагах напряженности по-прежнему наблюдается нестабильность. Для ликвидации террористической угрозы предстоит сделать еще очень много работы. Члены международного сообщества должны принять меры для удовлетворения неотложных потребностей и реализации чаяний африканских стран и совместными усилиями помочь им решить самые насущные проблемы, а также устранить коренные причины терроризма.

Во-первых, мы должны достичь международного консенсуса в отношении борьбы с терроризмом. Терроризм — это общая угроза для всего человечества. Борьба с терроризмом не ограничивается какой-либо одной страной или регионом. С учетом сложных и взаимосвязанных проблем в области безопасности председатель Си Цзиньпин выдвинул Глобальную инициативу в сфере безопасности, подчеркнув, что мы должны сохранять готовность поддерживать безопасность как в традиционных, так и в нетрадиционных областях и сообща искать долгосрочные решения. В концептуальном документе этой Инициативы Китай призывает к укреплению роли Организации Объединенных Наций как главного координатора глобальных усилий по

борьбе с терроризмом, а также к поддержке международного сообщества в осуществлении резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности по борьбе с терроризмом и Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций в полном объеме. В свете проведения в этом году восьмого обзора Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций мы должны проанализировать прошлый опыт, скоординировать наши действия в целях развития сотрудничества и укрепить единый глобальный фронт борьбы с терроризмом.

Во-вторых, мы должны наращивать потенциал Африки для самостоятельного обеспечения мира. Африка находится на переднем крае международных усилий по борьбе с терроризмом. Многие африканские страны, включая Мозамбик, прилагают неустанные усилия в этой связи. Совет Безопасности обязан поддержать Африку в ее борьбе с терроризмом. Международное сообщество должно и дальше укреплять международное сотрудничество с Африкой в борьбе с терроризмом, добиваться того, чтобы больше мировых ресурсов направлялось на нужды африканских стран, а также расширять поддержку в плане финансирования, оснащения, разведки и материально-технического снабжения, с тем чтобы африканские страны действительно имели возможность поддерживать собственную безопасность и стабильность. Оружейное эмбарго, введенное Советом Безопасности в отношении Судана, Южного Судана и других стран, негативно сказалось на деятельности по укреплению потенциала в области безопасности соответствующих стран и должно быть своевременно скорректировано или отменено.

В-третьих, мы должны устранить факторы, способствующие распространению терроризма. Причины возникновения терроризма сложны, а первопричинами являются в первую очередь проблемы в области развития. Председатель Си Цзиньпин выдвинул Глобальную инициативу в области развития, направленную на решение проблемы неравномерного и недостаточного развития между странами и внутри стран и совместное формирование глобального сообщества с общим будущим в поддержку развития. В этой Инициативе особо подчеркивается необходимость согласования инициативы «Пояс и путь», Повестки дня Африканского союза (АС) на период до 2063 года и Нового

партнерства в интересах развития Африки с Повесткой дня Организации Объединенных Наций в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также синхронизации потенциала соответствующих механизмов многостороннего сотрудничества для достижения общего развития. Африка обладает неограниченным потенциалом в области развития, и ее ждет многообещающее будущее. Китай призывает международное сообщество активнее прислушиваться к голосу африканских стран, уделять приоритетное внимание повестке дня в области развития, предпринимать практические шаги для оказания Африке поддержки в деле ликвидации нищеты и достижения устойчивого развития и содействовать усилиям африканских стран с целью полностью искоренить террористическую угрозу.

В-четвертых, нам следует укреплять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в Африке. Мир в Африке - залог безопасности во всем мире. Организация Объединенных Наций должна тесно сотрудничать с АС и субрегиональными организациями в Африке в вопросах реагирования на существующие там серьезные угрозы в области безопасности. Китай приветствует предложение Генерального секретаря об оказании финансовой поддержки миротворческим операциям под руководством АС, и считает, что оно заслуживает тщательного рассмотрения Советом Безопасности. Совету Безопасности следует в полной мере использовать механизм ежегодных консультаций с Советом мира и безопасности АС в интересах обеспечения координации и налаживания взаимодействия по вопросам борьбы с терроризмом в Африке. Африканские страны рассчитывают на поддержку операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в борьбе с терроризмом. Секретариату следует уделять большое внимание их ожиданиям и лучше согласовывать операции по поддержанию мира с потребностями африканских стран на основе соблюдения целей и задач операций по поддержанию мира.

Китай и Африка - добрые друзья, братья и надежные партнеры. Китай всегда был твердым сторонником мира и безопасности в Африке. Китай будет и впредь придерживаться принципов искренности и необходимости достижения реальных результатов, а также действовать в духе доброй воли и на основе подхода, направленного на достижение

больших успехов с учетом общих интересов, в соответствии с предложением председателя Си Цзиньпина. Китай будет в полной мере выполнять программу по вопросам мира и безопасности, о которой было объявлено на восьмой конференции на уровне министров Форума сотрудничества «Китай — Африка». Мы будем безвозмездно оказывать военную помощь АС и странам региона. По линии Целевого фонда мира и развития Организации Объединенных Наций мы будем помогать африканским странам разрабатывать планы борьбы с терроризмом и выделять средства на реализацию проектов в области развития контртеррористического потенциала в Африке. Китай и Африка совместно начали реализацию в Совете Безопасности инициативы партнерства в интересах развития Африки, придав мощный импульс развитию Африки. Мы продолжим, в рамках осуществления Глобальной инициативы в сфере безопасности и Глобальной инициативы в области развития, работать с Африкой над созданием на высоком уровне сплоченного сообщества Китай-Африка с общим будущим и вносить еще больший вклад в обеспечение прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за проведение сегодняшнего заседания в целях содействия осуществлению Мапутского соглашения о мире и национальном примирении, что согласуется с Вашей руководящей ролью в вопросах, касающихся мира и стабильности. Г-н Председатель, скоординированные меры реагирования на конфликт на севере Мозамбика, которые Вы обеспечили, наглядно подтверждают важность регионального сотрудничества в деле пресечения распространения терроризма. Благодарю также Генерального секретаря и Председателя Африканского союза президента Ассумани за их сообщения. Приветствую присутствие на этом заседании всех участников высокого уровня.

Как уже говорилось, в опоре на существующие трения в обществе террористическая угроза приобретает все более транснациональный и оппортунистический характер. Поэтому в рамках мер реагирования международного сообщества необходимо максимально задействовать весь наш опыт и потенциал, при необходимости адаптируя их к различным региональным условиям. Позвольте мне заострить внимание на следующих трех приоритетных задачах.

Во-первых, Соединенное Королевство приветствует сотрудничество в области региональной безопасности и разведки на Африканском континенте и во всем мире. Мы поощряем сотрудничество между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом (АС) и региональными экономическими сообществами, в том числе в рамках миссий. Как и в случае с операциями, проводимыми под руководством Организации Объединенных Наций и АС, на вооружении у миссий, возглавляемых региональными экономическими сообществами, должны быть надежные меры по обеспечению соблюдения установленных требований и подотчетности, не в последнюю очередь для того, чтобы они не подкрепляли продвигаемое террористами представление о положении вещей. Мы признаем трудности, связанные с обеспечением ресурсами и поддержанием таких операций, и рассчитываем на конструктивное обсуждение возможностей для повышения эффективности в этом отношении после предстоящего доклада Генерального секретаря о финансировании по линии Организации Объединенных Наций и Африканского союза.

Во-вторых, в стремлении пресечь финансирование терроризма призываем к более широкому использованию режимов санкций Организации Объединенных Наций на Африканском континенте при одновременном обеспечении непрерывных поставок гуманитарной помощи государствам, принимающим меры реагирования в связи с кризисами. Мы глубоко ценим наше сотрудничество с региональными партнерами по режиму санкций в отношении «Аш-Шабааб», который мы использовали, чтобы еще больше сковать активность «Аш-Шабааб», в том числе путем поддержки включения в санкционный перечень лиц, связанных с этой группировкой.

В-третьих, мы приветствуем и одобряем призывы к принятию целостного, а не исключительно военного подхода к борьбе с терроризмом. Рассматривая Глобальную контртеррористическую стратегию Организации Объединенных Наций, мы ясно осознаем, что для того, чтобы усилия по борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом были эффективными, необходимо обеспечить защиту прав человека, вовлечение гражданского общества и значимое участие женщин. Соединенное Королевство тесно сотрудничает с партнерами по всей Африке в целях укрепления взаимодействия в

области безопасности. Так, в Кении в рамках наших инвестиций в размере 8,6 млн долл. США в год для поддержки усилий Кении по борьбе с терроризмом Соединенное Королевство профинансировало создание штаба полицейского контртеррористического подразделения в Момбасе. Кроме того, мы работали с федеральным и региональными властями страны, а также с гражданским обществом и местным населением, с тем чтобы снизить уровень уязвимости 800 кенийцев, подверженных риску радикализации.

В зонах нестабильности Группа Вагнера создает проблемы, вместо того чтобы их решать. Так, в Мали и Центральноафриканской Республике невозможно закрывать глаза на дестабилизирующую роль Группы Вагнера, которая, пользуясь конфликтами и недостатками в управлении, высасывает ресурсы из Африки, где они крайне необходимы, тем самым содействуя созданию благоприятных условий для активного распространения терроризма.

В заключение отмечу, что мы возлагаем большие надежды на африканский контртеррористический саммит, который пройдет в Абудже в октябре, как на возможность еще больше укрепить наше сотрудничество по этому важному вопросу.

Г-н Исиқанэ (Япония) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы выразить Вам свою признательность за проведение сегодняшних важных прений, а также поблагодарить Генерального секретаря и президента Азали Ассумани за их исчерпывающие сообщения.

Борьба с терроризмом и насильственным экстремизмом является одной из главных приоритетных задач Японии. Как это ни прискорбно, но терроризм все еще представляет значительную угрозу для международного мира и безопасности, в том числе в Африке. Мы хотели бы подчеркнуть следующие три важнейших аспекта: инициативы, предпринимаемые под руководством африканских стран, борьба с финансированием терроризма и рассмотрение этого вопроса с точки зрения безопасности человека.

Во-первых, необходимо содействовать возглавляемым Африкой усилиям по борьбе с терроризмом. Япония приветствует такие региональные усилия, как Аккрская инициатива, Стратегическая рамочная программа Экономического сообщества западноафриканских государств по предотвращению конфликтов и Миссия Сообщества развития

юга Африки в Мозамбике. Для обеспечения эффективности усилий по борьбе с терроризмом необходимо содействие международного сообщества в развитии потенциала правоохранительных органов и органов безопасности. Япония преисполнена решимости оказывать поддержку усилиям африканцев в рамках нового подхода к обеспечению мира и стабильности в Африке, о котором было объявлено на седьмой Токийской международной конференции по развитию Африки, в том числе путем укрепления потенциала местных администраций в странах Сахельской группы пяти и в соседних странах.

Во-вторых, международное сообщество должно выступать единым фронтом в борьбе с финансированием терроризма. В регионе вызывает тревогу тот факт, что незаконная торговля природными ресурсами, включая дикую природу, превратилась в источник финансирования террористов и вооруженных групп. Также растет обеспокоенность по поводу неправомерного использования новых и новейших технологий. Эти проблемы необходимо решать на основе скоординированных усилий и согласно соответствующим резолюциям. Япония твердо привержена борьбе с этими угрозами в сотрудничестве с международным сообществом, активно участвуя в обсуждениях по выработке международных стандартов в рамках Группы разработки финансовых мер.

В-третьих, устранение коренных причин, таких как нищета и неравенство, является непременной составляющей борьбы с терроризмом. Япония считает, что сейчас как никогда важно применять подход, основанный на обеспечении безопасности человека, для защиты и расширения прав и возможностей людей и содействия комплексному, целостному и скоординированному решению всех сложных проблем, с которыми мы сталкиваемся, с тем чтобы никто не был забыт. Все наши усилия в таких важнейших секторах, как здравоохранение, образование и охрана окружающей среды, а также инвестиции в человеческий капитал, направлены на построение жизнестойкого и прочного общества, в котором обеспечивается безопасность человека, а значит люди менее подвержены терроризму и насильственному экстремизму. Мы подчеркиваем важность того, чтобы все государства-члены учитывали аспекты обеспечения безопасности человека в рамках своих контртеррористических мер.

Япония будет принимать конструктивное участие в предстоящем восьмом обзоре осуществления Глобальной контртеррористической стратегии. По мере нарастания угрозы терроризма в Африке крайне важно подчеркнуть необходимость содействовать укреплению верховенства права, поощрению прав человека, учету гендерной проблематики, обеспечению безопасности на море и применению подхода, предполагающего участие всех правительственных структур и всех слоев общества, как подчеркивалось в предыдущих резолюциях, посвященных обзору. Обеспечение верховенства права, в частности, является крайне важным принципом осуществления эффективных мер противодействия терроризму. В своем качестве преданного партнера в глобальной борьбе с терроризмом Япония будет и впредь сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, региональными организациями и всеми государствами-членами для обеспечения мира, стабильности и процветания на Африканском континенте и за его пределами.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за организацию сегодняшнего заседания. Я также благодарю Генерального секретаря за его сообщение и приветствую присутствие среди нас сегодня Председателя Африканского союза.

Терроризм по-прежнему представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. Террористические группировки, такие как ДАИШ и «Аль-Каида», а также связанные с ними группы, создают наиболее острую угрозу, особенно на Африканском континенте, где их распространение отмечается повсюду в западной, центральной и южной части Африки. Эта угроза продолжает меняться и расти, в том числе, например, в Сахеле, где террористические группы продолжают расширять зону своего влияния в направлении Гвинейского залива. Поэтому мы должны продолжать наши усилия по борьбе с этим злом. В этой связи хочу акцентировать внимание на пяти приоритетных областях.

Первый вопрос касается наших ресурсов. Терроризм в Африке представляет угрозу не только для региона, но и для международного мира и безопасности в целом. Поэтому Франция призывает Совет возобновить обсуждение вопроса о финансировании африканских миротворческих операций на основе общей позиции, принятой в Аддис-Абебе.

Во-вторых, Франция и Европейский союз полны решимости продолжать и укреплять свои партнерские отношения с африканскими государствами и африканскими региональными организациями. Европейский союз вносит существенный вклад в обеспечение мира и стабильности в Африке. Франция продолжает мобилизацию сил для борьбы с терроризмом — вместе со своими партнерами, по их просьбе и с учетом их потребностей — в соответствии с глобальным и обновленным подходом, о котором президент Макрон заявил всего месяц назад. Этот подход воплощается в конкретные действия. Международная контртеррористическая академия в Абиджане, создание которой было совместным проектом Кот-д'Ивуара и Франции при политической поддержке Африканского союза и Экономического сообщества западноафриканских государств, выходит на международный уровень.

В-третьих, мы должны решительно отстаивать многосторонний подход. Важную роль играют инструменты Организации Объединенных Наций — начиная от групп экспертов и заканчивая режимами санкций. Исполнительный директорат Контртеррористического комитета способствует лучшему пониманию угрозы в Африке и наращиванию потенциала, в частности через Контртеррористическое управление, в бюджет которого Европейский союз вносит третий по величине вклад.

В-четвертых, мы должны содействовать повышению потенциала противодействия местного населения совместно с государствами региона. Необходимо устранять социально-экономические факторы, способствующие вербовке террористов. Мы также должны решать фундаментальные проблемы, вызванные изменением климата и взаимосвязью между терроризмом и незаконным оборотом ресурсов, а также другими преступлениями, которые сказываются на состоянии окружающей среды. Кроме того, необходимо бороться с террористической пропагандой в Интернете, которая зачастую основана на дезинформации и направлена, в частности, на молодежь.

В-пятых, чтобы обеспечить максимальную эффективность нашей борьбы с терроризмом необходимо сделать ее частью глобального комплекса мер реагирования, включающего совместные инициативы, направленные на обеспечение развития, укрепление управления и верховенства права и борьбу с коррупцией.

Поступающие от некоторых частных военных компаний и их государственных спонсоров предложения, якобы обещающие безопасность, представляют собой противоположность дружественному к партнерам подходу, который я только что описал. Такие предложения контрпродуктивны в деле борьбы с терроризмом и ориентированы на реализацию экономических задач — накопления богатства за счет захвата природных ресурсов в ущерб суверенитету африканских государств и населения, которое страдает от задокументированных злоупотреблений. Именно поэтому Франция призывает Африканский союз модернизировать и применять инструменты, которые Организация африканского единства ввела в действие в 1977 году для борьбы с наемничеством. Франция будет продолжать работать над реализацией этого глобального подхода, обеспечивая соблюдение прав человека, защиту основных свобод и применение многостороннего подхода.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Мозамбика за привлечение внимания Совета к этому вопросу и Вас, г-н Председатель, за руководство этим заседанием. Благодарю Генерального секретаря и президента Ассумани за их содержательные замечания.

Несмотря на неоспоримые успехи и на последовательные и неустанные усилия, терроризм по-прежнему представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. В частности, глубокую озабоченность вызывают сообщения о росте и распространении террористической деятельности на Африканском континенте. Только в 2022 году на страны Африки к югу от Сахары пришлось более 48 процентов смертей, вызванных терроризмом во всем мире, а в Сахеле действует одна из самых быстрорастущих и смертоносных террористических групп в мире. Действия одной только «Боко харам» привели к перемещению более 3,4 миллиона гражданских лиц по всему региону. Везде, где терроризм наносит свой смертоносный удар, он тормозит развитие и процветание, оказывая дестабилизирующее воздействие на многие регионы на континенте и за его пределами.

Хотя террористические акты в настоящее время приводят к хаосу в Африке, это не означает, что терроризм является исключительно африканской проблемой. Мы имеем дело с глобальной

проблемой, которая требует постоянного глобального внимания и глобальных, согласованных и совместных мер реагирования. Мы приветствуем выдающуюся стойкость, которую проявляют правительства стран Африканского континента в борьбе с ужасными формами терроризма, включая скоординированные и систематические нападения, имеющие разрушительные последствия для местных общин. Мы поддерживаем инициативы Африканского союза и по-прежнему считаем жизненно важными координацию и сотрудничество. Только активный, всеобъемлющий и инклюзивный подход, основанный на верховенстве права, поможет не только бороться с терроризмом, но и предоставит четкую альтернативу террористическим сетям с их опасной привлекательностью.

Опыт показывает, что в борьбе с терроризмом быстрые точечные решения не могут быть эффективными. Поэтому привлечение частных военных компаний и других наемников — это не решение проблемы. Чаще всего их участие приводит к негативным последствиям, из-за чего они сами становятся частью проблемы. Борьба с беззаконием посредством еще большего беззакония — это ошибочная стратегия, которая только усугубит ситуацию.

Дело в том, что для успешной борьбы с терроризмом необходимо устранять первопричины этого явления. Для этого необходимо эффективное и чуткое управление. Для этого необходимы законы и верховенство права, а также профессиональная и независимая система правосудия. Для этого необходимо реагировать на имеющиеся у людей потребности, в том числе путем ликвидации бедности и обеспечения базовых услуг, так как это помогает выбить террористов с территорий, на которых они закрепились. Для этого необходимо отвечать на законные претензии, а также инвестировать в сохранение ценностей, гарантируя защиту прав для всех, включая национальные меньшинства. Для этого необходимо налаживать транснациональное сотрудничество на основе транспарентных и скоординированных стратегий, а не полагаться на «торговцев смертью», которые лишь делают вид, что защищают жизни людей в Африке, а на самом деле безнаказанно ее уничтожают.

Мы с удовлетворением отмечаем, что за последние два десятилетия Организация Объединенных Наций расширила и углубила свое участие в борьбе с терроризмом. Однако всепроникающий

характер терроризма и меняющиеся тактики террористов требуют более жесткого регулирования и принятия нормативной базы для поддержания и закрепления достигнутых успехов и защиты общих норм и универсальных ценностей от злейших врагов. Для эффективной борьбы с терроризмом нам необходим инклюзивный, многосторонний и принципиальный подход. Позвольте мне заострить внимание на следующих трех ключевых моментах.

Во-первых, центральное место в рамках наших коллективных усилий по борьбе с терроризмом должно занимать предотвращение. Применение силы для искоренения терроризма неизбежно, но одной лишь силы никогда не будет достаточно, и она не может быть единственным инструментом. Идеологии нельзя противостоять только с помощью оружия, каким бы мощным и эффективным средством ни казалось применение силы. Необходимо обращать внимание на жалобы людей и на многочисленные трудности, которые приводят к тому, что многие становятся жертвами гнусной и жестокой идеологии терроризма. Мы должны прислушаться к призыву Генерального секретаря, озвученному в его Новой повестке дня для мира, в которой признаются коренные причины терроризма и описана структурированная, всеобъемлющая стратегия по их устранению.

Во-вторых, мы всегда должны помнить о мобильном характере террористических организаций. Даже когда их, казалось бы, уничтожили в одном месте, они всплывают в другом, более уязвимом контексте, например в соседних странах или регионах, что объясняет, почему с помощью исключительно военной силы удавалось подавить лишь небольшой процент террористических групп. Аналогичным образом, в борьбе с терроризмом при любых обстоятельствах необходимо гарантировать соблюдение закона. Такие усилия не должны осуществляться в ущерб основным правам, потому что это контрпродуктивно и, в конечном счете, саморазрушительно.

В-третьих, нам нужна многосторонняя контртеррористическая стратегия, адаптированная к цифровой эпохе. Наша борьба с терроризмом должна включать новые методы и технологии, применяемые в киберпространстве, так как кибератаки могут привести к столь же разрушительным последствиям в реальном мире, что уже не раз было продемонстрировано.

В заключение я хочу еще раз подчеркнуть, что именно благодаря последовательным коллективным действиям, направленным на укрепление доверия и жизнестойкости, обеспечение устойчивого развития и верховенства права, защиту прав человека и принятие мер на основе инклюзивности и учета гендерных факторов, мы сможем успешно бороться с терроризмом во всех его формах и проявлениях, где бы такие акты ни совершались, что делает террористов и их идеологию менее привлекательной для уязвимых и нуждающихся людей. Албания поддерживает проведение восьмого обзора Глобальной контртеррористической стратегии и рассчитывает на содержательные дискуссии в рамках этого процесса. Мы должны опираться на лучшие практики, наиболее успешные примеры и извлеченные уроки, чтобы найти новые и эффективные решения для повсеместного искоренения терроризма.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Мы рады приветствовать Вас, президент Ньюси, в кресле Председателя Совета Безопасности. Благодарим Генерального секретаря и президента Ассумани за их брифинги. Благодарим Мозамбик за организацию сегодняшних дебатов, посвященных актуальной проблеме борьбы с терроризмом и экстремизмом с акцентом на сложности Африканского континента.

Хотели бы подчеркнуть, что Российская Федерация всецело поддерживает африканские страны в борьбе с международным терроризмом. В этой борьбе мы неизменно выступаем за соблюдение норм и принципов Устава Организации Объединенных Наций во всей их полноте, признание главенствующей роли государств и их компетентных органов, недопущение оправдания любых проявлений терроризма, обеспечение неотвратимости уголовно-правовой ответственности террористов и их пособников. Организация Объединенных Наций должна продолжать играть центральную и координирующую роль применительно к антитеррористическому сотрудничеству при обязательном соблюдении норм и принципов международного права. Мы выступаем против каких-либо концепций, допускающих вмешательство во внутренние дела других государств под предлогом борьбы с терроризмом или под лозунгом предупреждения насильственных проявлений наподобие предупреждения насильственного экстремизма, а также манипуля-

ций проблематикой борьбы с терроризмом и экстремизмом в политических целях. В качестве альтернативы рассматриваем Конвенцию Шанхайской организации сотрудничества по противодействию экстремизму 2017 года, создающую солидный правовой фундамент для усиления межгосударственного сотрудничества в данной сфере. Эта Конвенция нацелена не только на бескомпромиссную борьбу с любыми проявлениями терроризма и экстремизма, но и на их профилактику и предупреждение. Фактически это первый в своем роде антиэкстремистский международный договор, открытый для присоединения всех заинтересованных государств.

Мы согласны с тем, что необходимо уделять повышенное внимание выявлению и искоренению коренных причин возникновения терроризма. Однако в этом контексте не все сводится к проблемам социально-экономического характера и коррупции, это не всегда описывает реальность и традиционные источники радикализации.

Обвальная характер терроризм в Сахеле приобрел после беспардонного военного вмешательства Запада в дела Ливии, которое дестабилизировало весь регион. Это имеет проекцию даже на прибрежные государства Западной Африки. При этом находившиеся на территории ряда сахельских стран иностранные контингенты не только не смогли помочь переломить ситуацию, но во время их присутствия она резко ухудшилась. Попытки оправдать такое развитие конфликтами на религиозной, этнической или социальной почве — манипуляция, присущая колониальным державам на протяжении десятилетий. Можно только приветствовать растущее осознание африканскими государствами реального источника угроз и поиск действенных региональных механизмов противодействия им. Укрепление национальных силовых структур и подлинное сотрудничество с соседями является залогом успешной борьбы с терроризмом. Видим попытки внешних сил рассорить государства региона: мол, одни страны якобы достойны содействия в противодействии террористическим угрозам, а другие — нет. Мол, бороться будем только «до границы», а дальше — сами. Таким образом террористов выдавливают на территории Мали и Буркина-Фасо. Считаем такую тактику неприемлемой.

Нашу делегацию серьезно беспокоит продолжающаяся массовая передислокация боевиков в

страны Африки. Важно не дать террористам, прежде всего членам «Исламского государства Ирака и Леванта», закрепиться в регионе и создать «новый халифат в версии 2.0». Российская Федерация поддерживает инициативы африканских государств в области борьбы с террористической угрозой и проявлениями экстремизма. Позитивно оцениваем предпринимаемые странами Африки меры по налаживанию контртеррористического взаимодействия в рамках субрегиональных организаций. Призываем и дальше укреплять потенциал региональных организаций, прежде всего Африканского союза, которые способны реализовывать комплексные стратегии по борьбе с терроризмом, служить площадкой обмена информацией, опытом и наилучшими практиками.

Следует также уделять первоочередное внимание обучению и подготовке сотрудников правоохранительных и судебных органов в области противодействия современным вызовам и угрозам как на многосторонней, так и на двусторонней основах. Россия и впредь продолжит активно оказывать практическое содействие на этом направлении. Профильные программы и проекты технического содействия, прежде всего в рамках Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций, позволяют оптимальным образом задействовать ресурсы ооновских структур. Хорошим примером является запущенный при финансовой поддержке Российской Федерации совместный проект Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций и Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности по укреплению потенциала государств в противодействии незаконному обороту оружия. Он нацелен на повышение эффективности отправления уголовного правосудия для профилактики и пресечения незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений, а также недопущение их поставок террористическим группировкам. В рамках этого проекта предусмотрены тематические семинары и курсы повышения квалификации для представителей государственных органов, отвечающих за борьбу с незаконным оборотом оружия и терроризмом. В текущем году оказываемое в рамках проекта техническое содействие должно распространиться и на страны Африканского континента.

Полагаем важным еще раз напомнить о потенциале Контртеррористического комитета, в рамках которого необходимо уделять повышенное внимание государствам Африканского континента, проводить туда оценочные визиты в приоритетном порядке. Хотели бы подчеркнуть, что рекомендации в страновых докладах Комитета способствуют не только выполнению профильных контртеррористических резолюций Совета Безопасности, но и помогают привлечь техническое содействие, а также сделать его более адресным, учитывающим специфику обстоятельств и потребностей государств.

Сегодня опять затрагивалось сотрудничество России со странами Африканского континента. Хочу сказать, что страны Африки имеют полное право выбирать, с кем именно и на каких условиях сотрудничать. Именно провалы западных государств вынуждают африканские страны обращаться к тем, кто может внести реальный вклад в борьбу с терроризмом на континенте. Мы все помним, что на фоне некоторых операций западных стран в Африке, направленных якобы на борьбу с терроризмом, террористическая угроза в Западной Африке и Сахеле лишь продолжала расти.

Российская Федерация продолжит сотрудничать по вопросам контртеррора с надежными партнерами в Азии, Африке и Латинской Америке. Остаемся открытыми к взаимодействию со всеми заинтересованными сторонами. Убеждены, что глобальный характер проблемы терроризма требует комплексных подходов и объединения усилий всего международного сообщества.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего я благодарю Вас, г-н Председатель, и Вашу страну, Мозамбик, за организацию сегодняшних важных прений высокого уровня. Я благодарю также Генерального секретаря за его сообщение и президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза (АС) за его содержательное выступление.

Бесспорно, терроризм представляет серьезнейшую угрозу международному миру и безопасности. Это подтверждают вызывающие глубокую обеспокоенность события по всему миру, которые четко свидетельствуют о том, что международному сообществу еще предстоит проделать значительную работу в этой области. Уровень террористической активности и насилия в Африке продолжает

расти: так, в 2022 году только на Сахель пришлось 43 процента от общего числа погибших в результате террористической деятельности в мире, и ситуация в других регионах Африки также вызывает серьезные опасения. Следует отметить, что многие террористические группировки, действующие на Африканском континенте, включая филиалы «Аль-Каиды» и ДАИШ, такие как «Аш-Шабааб» и «Боко харам», совершают нападения и расширяют масштабы своей деятельности за пределами национальных границ, подрывая безопасность в регионе.

Мальта приветствует возросшее в последние годы взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом по вопросам мира и безопасности в Африке и еще раз подчеркивает значимость региональных организаций, которые обладают уникальными знаниями и видением ситуации. Мы будем продолжать поддерживать укрепление такого сотрудничества в области борьбы с терроризмом: так, в текущих региональных и субрегиональных инициативах по борьбе с терроризмом принимают участие в том числе Переходная миссия Африканского союза в Сомали, Сахельская группа пяти и Аккрская инициатива.

Чтобы усилия Организации Объединенных Наций по борьбе с транснациональными террористическими угрозами были действительно эффективными, они должны реализовываться на более комплексной основе, в сотрудничестве с Африканским союзом и африканскими субрегиональными организациями, включая Экономическое сообщество западноафриканских государств, Межправительственную организацию по развитию и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки. В этой связи Мальта признает необходимость предсказуемого и устойчивого финансирования операций в поддержку мира, проводимых под руководством АС и санкционируемых Организацией Объединенных Наций. С нетерпением ожидаем обсуждения готовящегося доклада Генерального секретаря по этому вопросу. Приветствуем также работу Независимой группы высокого уровня по безопасности и развитию в Сахеле. Надеемся, что рекомендации Группы позволят добиться долгожданного прогресса в деле укрепления международного и регионального сотрудничества в целях решения многогранных проблем региона, в том числе проблемы военных переворотов. Однако мы должны четко понимать, что региональные меры

реагирования не могут быть продиктованы исключительно соображениями безопасности. В рамках комплексного регионального подхода важно учитывать также гуманитарные и социальные потребности, а также потребности в области развития, с тем чтобы предотвращать вербовку новых членов из уязвимых групп населения, включая разочаровавшуюся в жизни молодежь.

Мальта поддерживает превентивный подход, направленный на устранение коренных причин терроризма. К ним относятся конфликты, проблемы с качеством управления и подотчетностью, недостаточный уровень развития, нищета, отсутствие доступа к образованию, изменение климата и нарушения прав человека. Взаимодействуя с региональными и субрегиональными организациями, Организация Объединенных Наций может добиться учета в ее усилиях по борьбе с терроризмом и предотвращению насильственного экстремизма местной специфики и реалий. Кроме того, последние исследования, проведенные Программой развития Организации Объединенных Наций по вопросу экстремизма в Африке, показывают, что нарушения прав человека, совершаемые государственными субъектами, являются главным фактором, побуждающим людей вступать в ряды насильственных экстремистских групп. Мальта подчеркивает, что все контртеррористические меры должны всегда осуществляться в соответствии с нормами международного права, в частности международного права прав человека и международного гуманитарного права.

В рамках контртеррористических мер должны учитываться гендерные аспекты, обеспечиваться участие женщин и молодежи и предусматриваться конструктивное взаимодействие с гражданским обществом и местным населением. Мальта хотела бы также подчеркнуть ценный вклад миссий, направляемых в рамках Общей политики безопасности и обороны Европейского союза, в укрепление секторов безопасности и правосудия и поддержку наших африканских партнеров. В январе 2022 года была создана еще одна миссия в Мозамбике.

Наконец, будучи активным участником проводимого в этом году обзора Глобальной контртеррористической стратегии, Мальта готова взаимодействовать с африканскими партнерами для поиска путей более эффективного противодействия террористической угрозе на континенте. Надеемся

также, что Африканский контртеррористический саммит, который будет созван Контртеррористическим управлением и Нигерией позднее в этом году, станет поворотным моментом в укреплении регионального сотрудничества в борьбе с эволюционирующей угрозой терроризма в Африке.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Присоединяюсь к остальным ораторам и приветствую Вас, г-н президент, в Совете Безопасности. Я также благодарю Мозамбик за созыв этих прений высокого уровня по вопросу, который Эквадор считает чрезвычайно важным. Мы благодарны Генеральному секретарю Антониу Гутерришу и президенту Коморских Островов и Председателю Африканского союза г-ну Ассумани.

Как отмечается в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций и многих резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и механизмами должно играть основополагающую роль в поддержании международного мира и безопасности. Это сотрудничество еще более важно для противодействия угрозе терроризма, поскольку ее транснациональный характер требует скоординированных и всеобъемлющих мер реагирования международного сообщества. Эквадор поддерживает меры, принимаемые Организацией Объединенных Наций для укрепления этого сотрудничества по линии таких структур, как Контртеррористическое управление и Исполнительный директорат Контртеррористического комитета. Примером такого сотрудничества является Африканский контртеррористический саммит, который пройдет в этом году в Абудже. Отмечаем также причины, по которым борьба с терроризмом занимает важное место как в повестке дня Африканского союза и его Совета мира и безопасности, так и на субрегиональном уровне. Высоко оцениваем усилия, прилагаемые для повышения безопасности в рамках таких инициатив, как Переходная миссия Африканского союза в Сомали, Объединенные силы Сахельской группы пяти и Миссия Сообщества по развитию Юга Африки в Мозамбике. Как я уже сказал, Эквадор считает, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями имеет жизненно важное значение для преодоления вызовов, создаваемых глобальной проблемой терроризма, и должно быть сосредоточено на четырех направлениях.

Во-первых, мы должны укрепить механизмы пресечения финансирования терроризма и его связей с организованной преступностью, что является приоритетом для Эквадора как непостоянного члена Совета Безопасности. Это включает усилия по обмену финансовой информацией, наращиванию потенциала, оценке секторальных рисков, разработке соответствующей правовой базы и других приоритетных вопросов, определенных Группой разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег, работу которой мы отмечаем.

Во-вторых, опыт и технические возможности Организации Объединенных Наций должны использоваться в качестве ее основного вклада, позволяющего региональным и субрегиональным организациям должным образом реагировать на растущую угрозу, связанную с использованием новых и новейших технологий в террористических целях.

В-третьих, с точки зрения предотвращения, это сотрудничество может помочь в создании более сильных демократических институтов посредством мер, способствующих укреплению независимых и профессиональных судебных систем и выстраиванию более транспарентных и заслуживающих доверия избирательных процессов.

Наконец, следует содействовать разработке региональных и субрегиональных стратегий по борьбе с терроризмом, взяв за образец Центральную Азию, где был принят совместный план действий по осуществлению Глобальной контртеррористической стратегии. Восьмой обзор Стратегии даст нам возможность придать новый импульс и новое направление сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в борьбе с терроризмом. Он полезен как инструмент обеспечения того, чтобы в контртеррористических мерах региональных организаций учитывались все требования Стратегии, особенно соблюдение прав человека и норм международного права и учет гендерных аспектов, а именно признание уязвимости женщин при террористических нападениях и обеспечение их участия в процессах принятия решений.

В заключение вновь заявляем о том, что борьба с терроризмом никогда не может ограничиваться военными мерами, а должна предусматривать подход, основанный на развитии, или, как выразился вице-президент Габона и другие участники сегод-

нышнего заседания, целостную концепцию. Мы не можем игнорировать тот факт, что такие факторы, как неравенство, безработица и отсутствие возможностей, порождают радикализм и насильственный экстремизм. Поэтому, даже руководствующиеся собственной политикой и национальными планами развивающиеся страны нуждаются в поддержке и сотрудничестве международного сообщества для достижения целей в области устойчивого развития, закрепленных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру иностранных дел и регионального сотрудничества Руанды.

Г-н Бирута (Руанда) (*говорит по-английски*): От имени президента Кагаме я хотел бы прежде всего поблагодарить Вас, г-н президент, за приглашение выступить сегодня в Совете Безопасности. Я также благодарю докладчиков, особенно Генерального секретаря и президента Коморских Островов и Председателя Африканского союза.

Терроризм и насильственный экстремизм распространяются в Африке тревожными темпами. Это представляет угрозу для всех людей во всем мире. Традиционные миротворческие миссии сами по себе оказались недостаточно эффективными для того, чтобы решить глобальную проблему. Нам при поддержке Совета Безопасности нужны более надежные и прагматичные подходы, учитывающие местные условия. Нашего внимания заслуживает вопрос о двустороннем и региональном вмешательстве. В рамках наших двусторонних механизмов Руанда направила войска в Мозамбик и Центрально-африканскую Республику по просьбе правительств

обеих стран. Хотя такой подход позволяет быстро и эффективно реагировать, он требует устойчивого финансирования, которое позволит создать прочную основу для того, чтобы многосторонние силы могли принять на себя ответственность. Помощь, недавно оказанная в рамках созданного Европейским союзом Фонда мира для Африки с целью развертывания Руандийских сил обороны в Мозамбике, сыграла решающую роль в обеспечении устойчивой финансовой поддержки таких двусторонних мероприятий. В рамках эффективного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными механизмами приоритетное внимание также должно уделяться постконфликтному восстановлению, и представители должны работать в тесном взаимодействии с общинами.

В конечном итоге именно национальное единство и эффективное управление создают условия для прочного мира. Этот урок мы извлекли из трагической истории нашей собственной страны. Недостаточно просто того, чтобы Совет Безопасности уделял значительное внимание вопросам, касающимся нашего континента. Решающее значение имеет также обеспечение представительства африканских стран в Совете Безопасности. Если мы хотим обеспечить, чтобы подобные дискуссии продолжались, и взять на себя полную ответственность за свое развитие, Африку нельзя исключать из процессов принятия решений. Я хотел бы отметить существенный прогресс, достигнутый в деле укрепления партнерства между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом. Нам предстоит пройти еще долгий путь, но вместе мы сможем добиться гораздо большего.

Заседание закрывается в 12 ч 25 мин.